



在南京档案馆库里,存放着150多万张民国户籍卡,记录着1947到1948年老南京人的面貌。昨天,60多位南京市民与这些卡片亲密接触,查询到家族祖辈、父辈甚至自己的民国户籍卡。他们还走进了戒备森严的档案库房,成为走进档案深闺的第一批公众。

通讯员 梅正亮 现代快报记者 徐萌/文 顾炜/摄

市民参观档案库房



卢奶奶拿到了户籍卡影印本

150多万张民国户籍卡,等着老南京人来寻根 瞧! 1947年的“身份证” 8旬奶奶重遇15岁的自己

84岁奶奶见到15岁时的户籍卡

齐肩短发,朝左侧梳得整整齐齐……近70年过去了,民国户籍卡上的15岁女孩卢璋,已经成为白发苍苍的老人。昨天下午,84岁的卢奶奶在南京市档案馆看到了自己15岁时的户籍卡。这张户籍卡显示,当年人口普查时,她正在钟英中学上初中,家住“三条营26号”。虽然是自己的户籍卡,但卢奶奶也是第一次见到。南京市档案馆工作人员解释,当时民国警政厅进行人口普查,登记的户籍卡一直存放在单位,并没有发到个人手上。卢奶奶告诉现代快报记者,最

初听说可以查询民国户籍卡,只准备来查查父亲的户籍卡,“父亲是当时南京图书馆的馆长,算是有名望的人。”

查询结果让卢奶奶喜出望外,全家11人的户籍卡都找到了。

除了每人一张的户籍卡,卢奶奶还拿到另一张纸,列出了家庭成员的基本信息和关系。相关工作人员介绍,“民国户籍卡分为口卡和户卡,一人一张的是口卡,相当于身份证;一家人一张的是户卡,相当于如今的户口本。”

彩印的民国户籍卡,成为特殊的家族礼物

74岁的戴途回忆,1947年前

后,自己只有六七岁,父亲曾带着他们兄弟几个到中华门火车站附近登记过户籍。戴途说:“父亲把我们一个个抱起来,对面警察从头到脚打量一遍,然后记下来。”不过,经过查找,并没有找到戴途的户籍卡,但他也没有空手而归,“父亲、叔叔、婶婶的户籍卡都找到了,把彩印的户籍卡拿回去好好珍藏。”

南京市档案馆的工作人员,现场将市民查到的民国户籍卡打印出来,让大家把这份礼物带回家。

150多万张民国户籍卡,成国家级档案文献遗产

近日,150多万张民国户籍卡入选第四批中国档案文献遗产名

录。“如此齐全的民国户籍卡,在全国绝无仅有。”南京市档案馆法规宣传处处长周跃进说,当时,全国多个地方都进行了人口普查,制作了户籍卡。南京进展最快,保存最为完好,系统记录了当时南京居民的人数、职业、受教育程度等。

南京市档案馆2006年从公安系统接收了民国“首都警察厅”遗留的户籍资料。从150多万张民国户籍卡中,还“淘”出130多位名人,包括周恩来、宋美龄、袁隆平等。

这批民国户籍卡形成于1947年到1948年间。市民带上身份证,就能去南京市档案馆查询,“原则上只能查询自己家里人的户籍卡”。

老档案躺在恒温空调房

去年10月底,南京市档案馆落户河西梦都大街,100多万卷(件)档案也搬入新家。为了更好地保存,档案原件平时都静静地躺在库房中,很少与公众打交道。昨天下午,60多位市民走进档案的“深闺”中,一探究竟。进门之前,档案馆工作人员提醒:水和明火不能带进库房,而且不能乱碰档案。

刚走进库房,立刻感觉温度低了好几度,两侧都是三米高的架子,每层架子上码放着一个一个纸盒,里面放着档案原件。工作人员介绍,档案存放在4层32间库房中。“库房是恒温的,保持在15到18摄氏度,而且要防虫、防火、防光。”市民如有查档需求,可以到大厅登记,工作人员会代为查询。



车天下

“互联网+”时代,传统汽车4S店的“轻量化”之路 都17



第1金融街

“六一”将至 儿童理财升温 都20



经世学堂

经世学堂企业家代表 走访安徽泾县苏红学校 都21

龙湖·春江紫宸

Chunjiang center

万众聚焦 倾城之选

电商团购破2000组 开盘倒计时

龙湖·春江紫宸,79-109m²鼓楼滨江美宅,火热倾城万众瞩目,

电商团购闪电速度连破600、800、1500组,冲破2000组大关,刷新2015年楼市记录,南京从未遇见!



6982 7777

中国·南京·鼓楼区建宁路与江山路交汇处

Longfor 龙湖地产